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ВСТУП 

Сучасні зміни, які відбуваються у суспільстві, вимагають 

переорієнтації системи шкільної освіти на формування в учнів початкової 

школи предметних та ключових компетентностей. Одним із визначених 

стратегічних завдань, які відображені у національній доктрині розвитку 

освіти України у ХХІ столітті, є створення умов для формування освіченої 

людини, творчої особистості, громадянина, реалізації та самореалізації 

його природних здібностей і можливостей в освітньому процесі [21]. 

Соціально-економічні перетворення в країні призвели до зміни рівня 

життя людей, що спричинило необхідність адаптації особистості до 

сучасних ринкових умов, підготовки грамотних фахівців в різних галузях, 

які займають активну позицію у вирішенні своїх професійних завдань. Це 

спричинило за собою виникнення проблеми пошуку ефективного 

вирішення завдань підвищення якості економічної освіти учнів як одного з 

провідних напрямків вдосконалення української освіти, відображеної в 

усіх нормативно-правових документах. 

В умовах ринкової економіки та євроінтеграції, загальноосвітня 

школа стала перед необхідністю радикального оновлення змісту освіти, в 

тому числі виникла необхідність економічної освіти, якій до цього 

приділялася дуже незначна увага [46]. 

  Новий Державний стандарт базової і повної загальної середньої 

освіти визначає предметну (галузеву) компетентність – «як набутий 

учнями у процесі навчання досвід специфічної для певного предмета 

діяльності, пов’язаної із засвоєнням, розумінням і застосуванням нових 

знань; предметна компетенція – сукупність знань, умінь та характерних 

рис у межах змісту конкретного предмета, необхідних для виконання 

учнями певних дій з метою розв’язання навчальних проблем, задач, 

ситуацій» [26]. 

Також Новий Державний стандарт базової і повної загальної 

середньої освіти визначає, що головним результатом є засвоєння загальної 



освіти різноманітних способів діяльності, які можна застосувати як в 

рамках освітнього процесу, так під час вирішення проблем у реальних 

життєвих ситуаціях [26]. 

Проаналізувавши сучасні навчальні програми у НУШ ми з’ясували, 

що саме на засадах компетентнісного підходу перебудовано зміст 

навчальних предметів та розроблена результативна складова змісту 

навчання учнів початкової школи. 

Проблема формування компетентностей учнів початкової школи 

зосереджена у працях науковців сьогодення: В. Буряк, Н. Бухлової, 

Т. Завгородньої, О. Савченко, О. Чорноус та ін.  

У різні часи розвитку освіти дослідники та науковці працювали над 

проблемою економічного виховання. Праці класиків педагогіки 

Я. Коменського, А. Макаренка, К. Ушинського та сучасних науковців 

Л. Пономарьова, В. Розова, Б. Шемякіна, О. Шпак пронизані думками про 

важливість формування у молодших школярів економічного мислення, 

виховання та культури.  

На думку І. Сасової, автора багатьох робіт з теорії і практики 

економічного виховання, учням початкових класів доступно засвоєння 

приблизно п’ятидесяти найбільш розповсюджених економічних понять. 

Тому завдання вчителя полягає в тому, щоб навчити дітей мислити 

самостійно, допомогти їм зрозуміти ціну грошей, людської праці, 

природних ресурсів, дати первинне уявлення про їх раціональне 

використання, а також формувати первинну економічну культуру і 

грамотність.  

Проаналізувавши педагогічні дослідження М. Алфьорова, 

Г. Гебекова, Е. Землянської, І. Сасової, Л. Чернер та інших, ми дійшли 

висновку про те, що економічна підготовка школярів повинна 

здійснюватися з перших днів навчання в школі, а вивчення економіки в 

початковій школі можливе як  у процесі навчання так і в позаурочній 

діяльності.  



Ефективність формування економічної компетентності молодших 

школярів, у першу чергу, залежить від майстерності вчителя, його вмінь і 

навичок у поданні необхідного матеріалу. Важливим при цьому є 

врахування індивідуальних та вікових особливостей дітей. Для учнів 

молодшого шкільного віку, зокрема, характерним є мислення на рівні 

формальних операцій. Процес навчання на уроках носить ігровий характер, 

хоча навіть гра сприймається не як розвага, а як серйозна й наполеглива 

праця.  

Метою економічної освіти є формування в учнів початкової школи 

економічних знань, економічної культури, діловитості, підприємництва. 

Давати учням молодшого шкільного віку економічні знання означає 

готувати їх до майбутнього дорослого життя, до розв’язання у 

майбутньому серйозних підприємницьких питань. Економічна освіта – 

потреба сьогодення. Тому зважаючи на недостатню наукову розробленість 

та актуальність нами було обрано тему дипломного дослідження: «Шляхи 

формування економічної компетентності молодших школярів». 

Об’єкт дослідження – процес формування ключових 

компетентностей молодших школярів в освітньому процесі початкової 

школи. 

Предмет дослідження – шляхи формування економічної 

компетентності учнів молодшого шкільного віку. 

Мета дослідження – обґрунтувати основні шляхи формування 

економічної компетентності молодших школярів в освітньому процесі 

початкової школи. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що ефективність 

процесу формування економічної компетентності молодших школярів значно 

зросте, якщо учитель початкової школи буде цілеспрямовано 

використовувати потенціал основних освітніх галузей для підвищення рівня 

економічних знань учнів, надаючи перевагу інтегрованим урокам; у 

формуванні економічної культури молодших школярів використовуватиме 



цікаві форми позаурочної діяльності; надаватиме перевагу грі як засобу 

формування економічної компетентності учнів.  

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу наукової літератури виокремити нові підходи до 

формування економічної компетентності учнів у Новій українській школі, 

розкрити зміст поняття «економічна компетентність» стосовно учнів 

молодшого шкільного віку. 

2. Охарактеризувати способи реалізації компетентнісного підходу в 

освітньому процесі НУШ. 

3. Визначити та обґрунтувати критерії, показники, рівні 

сформованості економічної компетентності молодших школярів в 

освітньому процесі початкової школи. 

4. Обґрунтувати шляхи формування економічної компетентності у 

процесі урочної та позаурочної діяльності молодших школярів. 

Методи дослідження: теоретичні методи – аналіз нормативних 

документів, наукової літератури, порівняння, узагальнення, 

систематизація, теoретичне oсмислення й узaгaльнення передового 

педагогічного дoсвіду вчителів пoчaткoвих клaсів для з’ясування шляхів 

формування економічної компетентності учнів молодшого шкільного віку; 

емпіричні методи – спoстереження й aнaліз урoків у пoчaткoвих клaсaх, 

бесіди з учнями, вчителями, батьками з метoю виявлення стану 

сформованості окремих компонентів економічної компетентності учнів; 

педaгoгічний експеримент, вивчення й aнaліз шкільнoї дoкументaції, 

продуктів навчальної діяльності учнів; метoди мaтемaтичнoї стaтистики, 

які дaли змoгу зрoбити кількісний тa якісний aнaліз результaтів 

експерименту. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в уточнені змісту 

поняття «економічна компетентність», обґрунтуванні структурних 

компонентів економічної компетентності молодших школярів, визначені 



ролі та місця економічної компетентності в загальній системі ключових 

компетентностей учнів. 

Теоретичне значення дослідження полягає у вивченні внеску 

навчальних предметів у результати початкової освіти в контексті 

компетентнісного підходу в освітньому процесі НУШ; визначенні 

критеріїв, показників, рівнів сформованості економічної компетентності 

молодших школярів в освітньому процесі початкової школи. 

Прaктичне знaчення здoбутих результaтів. Апробовано систему 

методів і прийомів формування економічної компетентності молодших 

школярів у процесі проведення уроків та в позаурочній діяльності згідно 

вимог Концепції Нової української школи; запропоновано методичні 

матеріали вчителям початкової школи щодо економічної підготовки 

молодших школярів в освітньому процесі початкової школи. 

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась протягом 2021-2022 рр. на базі Комунального 

закладу «Новоободівський ліцей» Ободівської сільської ради. В 

констатувальному етапі експерименту взяли участь 23 учні 3 класу.  

Апробація і впровадження результатів дослідження. Основні 

результати дослідження, викладені в роботі, доповідалися, обговорювалися 

та отримали позитивну оцінку на V Всеукраїнській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми 

потребами» (м. Вінниця, 2021 р.), VІ Міжнародній науково-практичній 

Інтернет-конференції «Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти», (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 

р.); XXIII Міжнародній науково-практичній конференції «Theoretical and 

science bases of actual tasks», (Лісабон, Португалія, 14-17 червня 2022 р.). 

За результатами проведеного дослідження наявні 2 одноосібні 

публікації: 



1. Семчук І.В. Роль учителя у формуванні економічної 

компетентності молодших школярів. Актуальні проблеми формування 

творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та 

початкової освіти: збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-

практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла 

Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; О.П. 

Демченко; Вінницький державний педагогічний університет імені 

Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені 

Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі Поділля, 2022. Вип. 11. 

С. 282-285. 

2. Семчук І.В. Освіта в умовах воєнного стану. Theoretical and science 

bases of actual tasks: зб. матер. XXIII Міжнар. наук.-практ. конф., Лісабон, 

Португалія, 14-17 червня 2022 р. С. 422-423. 

Магістерська робота складається зі вступу, 2 розділів (6 підрозділів), 

висновків, списку використаних джерел (56 найменувань) та 7 додатків.  

Загальний обсяг роботи становить 103 сторінки, із них основного 

тексту – 72 сторінки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

У результаті проведеного нами дослідження з’ясовано теоретичні 

основи проблеми розвитку економічної компетентності молодших 

школярів та визначені шляхи формування економічної компетентності 

учнів в освітньому процесі Нової української школи. 

Обґрунтовано важливість впровадження компетентнісного підходу в 

освітній процес Нової української школи, який суттєво відрізняється від 

знаннєвого за всіма характеристиками організації навчального процесу. 

Визначено, що за компетентнісним підходом особлива увага приділяється 

результатам навчання, які полягають не в сукупності засвоєних знань, а в 

здатності учнів діяти в різних, у тому числі проблемних ситуаціях. 

Досліджено, що компетентність – багатогранна, тобто ні знання, ні 

вміння, ні досвід діяльності самі по собі не є компетентністю, тільки спільно.  

У свою чергу ключові компетентності є інтегрованими утвореннями, 

які формуються засобами всіх предметів, у взаємозв’язку урочної і 

позаурочної роботи, у взаємодії з соціумом. Розглянуто внесок навчальних 

предметів у результати початкової освіти в контексті компетентнісного 

підходу.  

З’ясовано, що реалізація компетентнісного підходу в початковій школі 

може здійснюватися засобами проблемно-інтегрованого навчання. 

Проблемно-інтегроване навчання передбачає зміну позицій педагога і 

організації та проведенні уроку. Урок розпочинається з проблемного питання 

або проблемної ситуації. Учні мають висловити власні гіпотези. Надалі 

вчитель пропонує дітям їх перевірити на практиці. У процесі дослідження 

обирається правильна гіпотеза з пошуком відповідей щодо варіантів 

розв’язання проблемного питання. 



Обґрунтовано, що нині життєві обставини змінюються настільки 

швидко, що система освіти не встигає підлаштовуватися під дітей нового 

покоління. Набагато важливіше зараз зосередитися на розвитку загальних 

навичок (так званих, soft skills), щоб при виборі будь-якого фаху дитина 

могла швидко освоїти його. 

Розглянуто компоненти сучасної економічної освіти школярів. 

Визначено, що формування економічної компетентності у школярів 

відбувається на профільному рівні освіти. На рівні початкової та базової 

школи формується як правило підприємницька компетентність та 

розвивається фінансова грамотність. Обґрунтовано, що економічна 

компетентність є дуже важливою та відрізняється від підприємницької 

компетентності. Економічну компетентність у молодших школярів доцільно 

формувати починаючи з початкової школи. 

Проаналізувавши різні підходи до трактування, обґрунтовано, що  

економічна компетентність – це сукупність економічних знань і практичних 

умінь, досвіду відповідної поведінки, економічної культури та мислення, 

наявність стійкої потреби та інтересу до професійної компетентності. 

Визначені основні умови ефективного формування економічної 

компетентності в учнів: забезпечення освітнього процесу належною 

матеріально-технічною базою; використання інтерактивних форм та методів 

у процесі навчання; широке використання міжпредметних зв’язків; наявність 

належної навчально-методичної бази з економіки; поєднання теоретичного 

навчального матеріалу з життям та формування вміння практичного 

застосування отриманих знань; залучення учнів до позакласної роботи з 

економіки; участь в олімпіадах та конкурсах з економіки; тісна співпраця з 

сім’ями учнів з формування основ їх економічної грамотності. 

Досліджено, що економічна компетентність, базується на економічній 

освіті, що втілюється в економічні знання дитини та економічному 

вихованні, яке разом із економічною освітою формують економічне 

мислення та економічну свідомість. Окрім того, на економічному вихованні і 



економічному мисленні базується економічна культура індивіда. Тож знання 

та супутні їм культурологічні фактори дозволяють сформувати економічно 

компетентну особистість. 

У роботі визначено складники економічної компетентності (економічні 

знання, економічна свідомість, економічне мислення, економічні якості), 

роль та місце економічної компетентності в загальній системі життєвих 

компетентностей. Можна з упевненістю говорити про важливість 

формування економічної компетентності учнів (як складової соціальної 

компетентності), починаючи з початкової школи. 

Отже, формування економічної компетентності молодших школярів 

сприяє підвищенню пізнавальної активності дитини, розвиває економічно 

значущі якості особистості, ціннісні орієнтації, позитивні мотиви, що в 

майбутньому знайдуть своє відображення в процесі практичної діяльності. 

З метою з’ясування сучасного стану сформованості економічної 

компетентності учнів початкової школи нами було проведено 

констатувальний етап експерименту. У дослідженні взяли участь 23 учні 

3 класу Комунального закладу «Новоободівський ліцей» Ободівської 

сільської ради.  

На констатувальному етапі нашого дипломного дослідження були 

виокремлені критерії (когнітивний, ціннісно-мотиваційний, діяльнісно-

практичний) та показники сформованості економічної компетентності 

сучасних учнів. 

Під час проведення констатувального етапу експерименту для 

визначення сформованості економічної компетентності молодших 

школярів нами було проведено опитування вчителів початкових класів 

Комунального закладу «Новоободівський ліцей» Ободівської сільської 

ради (12 респондентів). Метою даного опитування було визначити, які 

форми, прийоми та методи вони використовують для формування 

економічної компетентності на уроках початкової школи.  



Проведене дослідження дозволило визначити, що переважна більшість 

молодших школярів – 11 осіб (47,8%) знаходяться на середньому рівні за 

усіма показниками. Лише 7 учнів  (30,4%) засвідчили високий рівень 

економічної компетентності. Ми вважаємо, що достатньо великий відсоток 

учнів знаходяться на низькому рівні сформованості економічної 

компетентності – 5 осіб (21,8%). 

Отже, проведене нами дипломне дослідження дає змогу дійти висновку 

про те, що в молодших школярів переважає середній рівень сформованості 

економічної компетентності. Переважній більшості учнів цікаво розв’язувати 

задачі економічного змісту, знаходити правильні рішення під час 

різноманітних завдань, дізнаються нові економічні поняття, які знадобляться 

їм у майбутньому житті. Велика частина молодших школярів засвідчує 

низький рівень сформованості економічної компетентності і потребує 

цілеспрямованої роботи вчителя у цьому напрямку.  

Досліджено, що реалізація поставлених завдань і мети може йти 

шляхом інтеграції економіки з навчальними предметами, де економічні 

знання будуть знаходити практичний вихід. Сьогодні тільки деякі школи 

можуть дозволити собі викладання факультативного курсу або спецкурсу з 

економіки.  

У зв’язку з цим вважаємо, що доцільно використовувати потенціал 

основних освітніх галузей, що вивчаються у початковій школі. 

Взаємопроникнення наук – це характерна риса сучасності. Учитель з різних 

предметів може формувати економічні знання і вміння учнів.  

Запропоновано тематику уроків для учнів 3-го класу початкової школи, 

яка на нашу думку, є актуальною та необхідною для формування економічної 

компетентності учнів. 

Розроблено інтегровані уроки для учнів 3-го класу: урок з математики 

на тему «Сімейний бюджет. Вчимося розумної економії», урок з навчального 

предмету «Я досліджую світ» на тему: «Бережливе використання 

електроенергії», що сприятиме розвитку економічної компетентності учнів. 



Обґрунтовано, що початкова школа виступає першою ланкою у 

формуванні економічної культури, економічного мислення, засвоєння 

економічних знань. Ідеї формування економічної культури молодших 

школярів закладаються та формуються в процесі проведення уроків й 

удосконалюються у процесі позаурочної діяльності. Мета позаурочної 

роботи визначається поглибленням і розширенням знань, формування 

практичних навичок і світоглядних переконань. Цілеспрямована позаурочна 

робота сприяє виробленню звичок поведінки, що відповідають нормам 

загальнолюдської культури й моралі. 

Формування економічної культури молодших школярів варто 

розпочинати з формування навичок економічної діяльності та відтворення їх 

у реальному житті, навчання учнів мислити й діяти за законами економіки. 

Під час проведення позаурочної роботи, молодші школярі не лише 

набувають теоретичних знань, а й накопичують практичний досвід: вчаться 

розв’язувати різноманітні завдання економічного змісту, працювати з ІКТ 

тощо. Дана діяльність має розпочинатися з легкого матеріалу та поступово 

ускладнюватися.   

Запропоновано приклади використання різних форм роботи з 

формування економічної культури молодших школярів у процесі 

позаурочної діяльності (година спілкування, економічні квести, тренінг, 

сюжетньо-рольові ігри). 

Аналіз першоджерел з проблеми використання ігор у навчально-

пізнавальній діяльності показав, що ігри розвивають творче мислення та 

самопізнання, змінюють мотивацію навчання, розвивають ініціативні форми 

пізнання, формують самостійність та ініціативу, сприяють суміщенню 

самостійної роботи учнів з індивідуальним підходом вчителя до окремих 

учнів, допомагають оптимізувати, гуманізувати навчальний процес, 

визначити знання та незнання учасників гри, побудувати план 

самовдосконалення  та самовиховання, намітити шляхи формування 

особистості. Гра – це унікальна діяльність, яка не лише здійснює великий 



вплив на психічний розвиток учня, перетворює навчання в радісний процес, і 

непомітно для учнів сприяє засвоєнню ними програмного матеріалу, формує 

уміння і навички. Гра поруч з працею та навчанням здавна привертала увагу 

вчених, філософів, культурологів, психологів, педагогів. Психологічні 

механізми ігрової діяльності спираються на фундаментальні потреби 

особистості у самоствердженні, самовизначенні, самореалізації. 

Визначено, що в економічному вихованні молодших школярів є 

найбільш ефективними дидактичні ігри економічного змісту. Від 

найпростіших ігор, які проводяться, як правило, в 1-3 класах на уроках, 

доречно поступово переходити до більш серйозних у 4 класі. Зокрема, дітей 

постійно оточує сучасна економічна термінологія, без знання якої вони не 

зможуть стати повноцінними учасниками суспільно-економічного життя в 

Україні і світі. 

Отримані в ході виконання дипломної роботи дані не вичерпують усіх 

аспектів досліджуваної проблеми. Перспективними надалі можуть вважатись 

дослідження форм співпраці вчителя початкової школи з батьками учнів з 

формування економічної компетентності дітей в умовах родини. 
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